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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

 

Актуальність теми кваліфікаційної роботи. На сьогоднішній день, в усіх 

країнах світу, галуззю, що характеризується концентрацією споживання, 

виробництва та інновацій вважається фармацевтика. Фармацевтична галузь – одна з 

головних галузей економіки, оскільки якісна медицина і здоров'я нації – важлива 

складова успішного соціально-економічного розвитку будь-якої країни.  

Фармацевтична галузь посідає значне місце і в економіці України, оскільки є 

важливим сегментом національного ринку, визначає національну і оборонну безпеку 

країни, а тому повинна бути підготовлена до нових викликів у вигляді нових 

невивчених хвороб, фінансової кризи, складної соціально-економічної ситуації. В 

останні роки фармацевтична галузь України динамічно розвивається і зазнає 

позитивних зрушень. При умовах жорсткої конкуренції та ліцензування відповідно 

до вимог міжнародних стандартів вітчизняні підприємства нарощують обсяги 

виробництва, розширюють географію збуту та здійснюють модернізацію 

потужностей і наукової бази.  

Проте вітчизняна галузь відстає від розвинених фармацевтичних галузей 

через: недостатнє фінансування системи охорони здоров’я, імпортозалежність, 

скорочення частки промислової продукції вітчизняного виробництва у структурі 

внутрішнього споживання, неврегульованість механізмів стимулювання 

фармацевтичної промисловості, відсутність ефективної стратегії розвитку цієї 

галузі. Тому посилення орієнтації на задоволення потреб внутрішнього ринку, 

дослідження стану, тенденцій та перспектив розвитку галузі є теоретичним та 

практичним питанням та дозволяє констатувати про його значну актуальність. 

Дослідження фармацевтичної галузі знайшли своє відображення у роботах як 

вітчизняних так і іноземних науковців: В. П. Черних, О. В. Баєва, В. М. Голубка, А. 

І. Балашов, Ю. О. Марченко. Але, так як дана галузь знаходиться в постійному 

процесі розвитку, це в свою чергу вимагає проведення безперервного аналізу та 

визначення динаміки змін, особливо в умовах нестабільності зовнішнього 

господарювання. 

Мета кваліфікаційної роботи полягає в теоретико-методологічному 

обґрунтуванні перспектив розвитку фармацевтичної галузі на макрорівні. 

Для досягнення поставленої мети необхідно реалізувати конкретні завдання. 

1. Визначити сутність та структуру фармацевтичної галузі України.  

2. Охарактеризувати законодавчо-нормативне забезпечення розвитку  

фармацевтичної галузі України.  

3. Визначити міжнародний досвід розвитку фармацевтичної галузі.  

4. Проаналізувати стан розвитку фармацевтичної галузі в Україні.  

5. Провести аналіз і сегментацію фармацевтичного ринку.  

6. Проаналізувати інтелектуально-трудовий та інноваційний потенціал 

фармацевтичного ринку  України.  

7. Провести прогнозування розвитку фармацевтичної галузі в Україні.  

8. Визначити ряд проблем, що стримують збалансований розвиток 

фармацевтичної галузі в Україні. 



9. Обґрунтувати шляхи підвищення ефективності функціонування 

фармацевтичної галузі. 

Об`єкт дослідження –  процес розвитку фармацевтичної галузі України. 

Предмет дослідження  – сукупність теоретичних та прикладних аспектів 

обґрунтування перспектив розвитку фармацевтичної галузі на макрорівні. 

Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань в роботі 

використовувалися такі методи: загальнонаукові – для вивчення теоретичних 

аспектів дослідження; методи узагальнення та систематизації – для виявлення 

теоретичних аспектів проблеми; метод статистичної обробки даних – для аналізу 

стану галузі та визначення тенденцій її розвитку; економіко-математичні – для 

проведення розрахунків та надання інформації яка потребує відповідної обробки; 

табличний метод та метод графічної інтерпретації даних – для наочного 

відображення результатів дослідження та висвітлення прогнозу; метод SWOT-

аналізу – для оцінки сильних та слабких сторін фармацевтичної галузі, визначення 

загроз та можливостей розвитку. Був використаний пакет прикладних комп’ютерні 

програми такі як Microsoft Word, Microsoft Excel для побудови графіків, схем, 

діаграм та програмне забезпечення STATISTICA. 

Інформаційну базу дослідження склали законодавчі та нормативно-правові 

акти України, навчально-методичні матеріали, наукові публікації українських та 

зарубіжних учених, аналітичні матеріали національних та міжнародних рейтингових 

агентств, матеріали періодичних наукових видань, матеріали наукових конференцій, 

статистичні дані з офіційного сайту Державної служби статистики України, 

Інтернет-ресурси.  

Структура та обсяг роботи. Кваліфікаційна робота магістра складається зі 

вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (53 найменувань) та 

3-х додатків. Загальний обсяг роботи становить 115 сторінок. Основний зміст 

викладено на 97 сторінках. Робота містить 15 таблиць, 24 рисунків. 

Публікації та апробації результатів дослідження. За результатами 

дослідження опублікована стаття: 

Доброва Н.В., Зав’ялова Є.С. Аналіз стану та перспектив розвитку 

фармацевтичної галузі України. Науковий студентський вісник. Одеський 

національний економічний університет. Факультет економіки та управління 

підприємництвом. 2020. № 33. С.114. 

За результатами дослідження опубліковані тези: 

Янковий, А.Г., Зав’ялова Є.С. Тенденції розвитку фармацевтичної галузі. 

Сучасні підходи до формування стратегічного бачення соціально-економічного 

розвитку регіонів: матеріали міжнар. наук.-практ. конф., 23 травня 2020 р. Львів: 

ЛЕФ, 2020. С. 29–33. 

Янковий, А.Г., Зав’ялова Є.С. Прогнозування розвитку фармацевтичної 

продукції України на основі методів математичного моделювання. Актуальні 

проблеми економіки, обліку, фінансів і права: зб. тез доп. міжнар. наук.-практ. конф., 

7 травня 2020 р. Полтава: ЦФЕНД, 2020. Ч. 1. С. 61–63. 

 

 

  



ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 

У першому розділі «Теоретичні аспекти розвитку фармацевтичної галузі в 

Україні» розглянуто сутність та структуру фармацевтичної галузі України, 

законодавчо-нормативне забезпечення розвитку фармацевтичної галузі України, 

міжнародний досвід розвитку фармацевтичної галузі. 

У другому розділі «Аналіз основних тенденцій розвитку фармацевтичної 

галузі в Україні» проаналізовано стан і тенденції розвитку фармацевтичної галузі в 

Україні, проведено аналіз і сегментацію фармацевтичного ринку, проаналізовано 

інтелектуально-трудовий та інноваційний потенціал фармацевтичного ринку 

України. 

У третьому розділі «Шляхи обґрунтування перспектив розвитку 

фармацевтичної галузі» проведено прогнозування розвитку фармацевтичної галузі 

в Україні, визначено проблеми, що стримують збалансований розвиток 

фармацевтичної галузі в Україні, обґрунтовано шляхи підвищення ефективності 

функціонування фармацевтичної галузі в Україні. 

 

ВИСНОВКИ 

 Проведене дослідження дозволило зробити висновки, основні з яких такі: 

1. Сутність фармацевтичної галузі полягає у забезпеченні медико-

профілактичних закладів і населення якісними та доступними лікарськими засобами 

задля збереження і підтримання його здоров’я. Визначено, що до основних 

суб’єктів, що діють у фармацевтичній галузі, належать: органи нагляду за 

фармацевтичною діяльністю та контролю якості лікарських засобів; виробники; 

наукові заклади, що виконують НДДКР зі створення нових ліків; інститути, які 

здійснюють підготовку фахівців; організації, що формують інформаційно-

аналітичне забезпечення галузі; громадські організації; різні типи споживачів. 

2. Для забезпечення розвитку фармацевтичної галузі необхідно  розробляти та 

виконувати певні нормативно-правові акти, які спрямовані на стимулювання 

фармацевтичної промисловості. Уряд України імплементує міжнародні  правові 

стандарти до національного фармацевтичного законодавства, посилює  

регулювання, контроль за обігом та якістю фармацевтичної продукції у контексті 

підвищення соціального захисту населення. 

3. Аналізуючи  міжнародний досвід розвитку фармацевтичної галузі, можна 

виділити основні стратегічні напрями, які можна використовувати для розвитку 

української галузі.  

По-перше, кадрове забезпечення, що полягає у створенні нових науково-

дослідних інститутів або розширення, модернізацію існуючих. 

По-друге, підтримка науково-дослідних і дослідно-конструкторських робіт, 

що представляє собою заходи зі сприяння імпорту технологій для НДДКР, розвиток 

системи технологічного обміну з іншими країнами, надання податкових пільг 

компаніям, які займаються дослідницькою діяльністю. 

По-третє, стимулювання національних виробників шляхом податкової 

підтримки, сприяння технологічної модернізації та реєстрації лікарських препаратів 

в інших країнах. 



По-четверте, інфраструктурна підтримка, яка виражається у створенні і 

підтриманні інформаційної бази даних про дослідження, що ведуться.  

Проведені в країнах, що розвиваються відповідні заходи забезпечили їм 

зайняти основну частку внутрішнього фармацевтичного ринку і збільшити свою 

частку на світовому ринку. 

4. За результатами аналізу обсягів розвитку фармацевтичного ринку України 

виявлено, що за період 2013-2019 рр. спостерігається вартісне їх зростання на 

189,9% та зниження у кількісному виразі на 14,6%. Однак основною причиною 

зростання обсягів ринку у вартісному виразі стало підвищення цін на 

фармацевтичну продукцію, відтак покращуючи тенденції є суперечливими. Аналіз 

обсягів виробництва та реалізації продукції свідчить про стабільний ріст даних 

показників. Виявлено позитивні зрушення щодо іноземних замовлень у вітчизняних 

виробників, що вимагає подальшої цільової державної підтримки в рамках 

підвищення конкурентоспроможності фармринку. Проаналізовано основні 

показники діяльності суб’єктів бізнесу в фармацевтичній сфері та географічну 

структуру реєстрації лікарських засобів. Обґрунтовано потенціал розвитку 

вітчизняного фармвиробництва і ринку з огляду на входження українських фірм в 

топ-20 провідних фармацевтичних підприємств в Україні. Підтверджено високий 

рівень прибутковості та рентабельності фармацевтичних виробників на фоні 

промисловості й економіки загалом. На основі визначення динаміки 

зовнішньоторговельного балансу фармацевтичної продукції та коефіцієнту покриття 

імпорту експортом доведено проблемність імпортозалежності вітчизняного ринку. 

5. Проведено аналіз сегментної структури вітчизняного фармацевтичного 

ринку, зокрема товарної, згідно Державного реєстру лікарських засобів, 

співвідношення роздрібного та госпітального сегментів. На основі опитування за 

допомогою Google форм (110 респондентів) проведена сегментація споживачів, 

згідно якої визначено, що головним критерієм при виборі фармацевтичної продукції 

виступає: призначення лікаря (61,2%), далі ціна фармпродукціїї (49,4%) і 

рекомендація провізора (48%).  Менше значення при виборі мають: власний досвід 

(27%), поради родичів, друзів (20,6%), реклама (5,9%). При придбанні лікарського 

засобу споживачі більш за все надають перевагу: тим, що мають найвищий 

терапевтичний ефект (46,3%), лікам рослинного походження (35,9%) та генеричним 

(копія оригінального) (30,4 %). 22% респондентів готові зробити вибір на користь 

лікарського засобу іноземного виробника, ніж обрати ліки вітчизняного 

виробництва (18,6%). 

 Виявлено постійний розвиток роздрібного сегменту ринку у вартісному 

вираженні. Окрему увагу звернено на показники діяльності аптечних закладів, у 

тому числі частку продаж лікарських засобів, медичних виробів, біологічно 

активних добавок та косметики. Виявлено потенціал розвитку вітчизняного 

виробництва біологічно активних добавок. З’ясовано структуру збуту рецептурних і 

безрецептурних груп продукції та структуру національного фармринку у розрізі 

цінових сегментів.  

6. Визначено недоліки ефективного використання інтелектуально-трудового 

потенціалу фармацевтичної сфери в контексті підвищення інноваційності продукції. 

Визначено привабливість фармацевтичної промисловості в плані зайнятості з 



підтвердженням високої заробітної плати та результатами аналізу руху працівників 

із незначним рівнем вибуття. Проаналізовано кількісні тенденції кількості наукових 

кадрів. Виявлено, що в структурі видачі патентів на ліки, найбільшу кількість мають 

іноземні заявники. Аналіз обсягів фінансування наукової діяльності у 

фармацевтичній сфері засвідчив практичне її самозабезпечення. 

7. Проведено прогнозування розвитку фармацевтичної галузі в Україні. За 

результатами кореляційно-регресійного аналізу, найбільший вплив на обсяг 

продажу фармацевтичної продукції мають такі фактори: інвестиції в НДДКР та ВВП 

на душу населення. Прогнозне значення обсягу продажу фармацевтичної продукції в 

Україні здійснене на основі двухфакторної регресійної моделі на 2020 р., 2021 р., 

2022 р. складе 114,28 млрд грн, 129,66 млрд грн, 146,11 млрд грн відповідно. Було 

здійснено перевірку прогнозних значень розрахувавши точковий прогноз обсягу 

продажу фармацевтичної продукції на базі тренду поліноміального типу, який 

показав, що цей показник у 2020 р., 2021 р., 2022 р. складе 113,54 млрд грн, 128,48 

млрд грн, 144,44 млрд грн відповідно, при чому обрана лінія тренду описує 98,96% 

варіації емпіричних даних. Відхилення точкового прогнозу побудованого за 

допомогою багатофакторної регресійної моделі від точкового прогнозу 

побудованого за допомогою лінії тренду за 2020 р., 2021 р., 2022 р. склало 0,65%, 

0,91%, 1,15% відповідно, що каже про високу точність побудованих різними 

методами прогнозів. За допомогою програмного забезпечення STATISTICA був 

проведений інтервальний прогноз на основі регресійної моделі на 2020-2022 рр., 

результати якого показали, що з достовірністю 95% майбутнє фактичне значення 

обсягу продажу фармпродукції в 2020 р. буде знаходитись в інтервалі від 111,25 

млрд грн та 117, 44 млрд грн, в 2021 р. в межах від 126,08 млрд грн та 133,40 млрд 

грн, а у 2022 р. – від 141,93 млрд грн та 150,48 млрд грн. 

8. У ході дослідження та аналізу стану розвитку фармацевтичної галузі 

України був сформований SWOT-аналіз, в якому було виділено наступні проблеми, 

що стримують збалансований розвиток фармацевтичної галузі в Україні: 

недосконалість законодавчої бази у сфері обігу лікарських засобів, низький рівень 

державної підтримки, нестабільна політична ситуація, залежність вітчизняних 

виробників від імпортних субстанцій та обладнання, низька купівельна 

спроможність споживачів,  наявність тіньового бізнесу, висока матеріаломісткість 

фармацевтичного виробництва, проблема поводження з фармацевтичними та 

медичними відходами, низький рівень підготовки кадрів, недостатня кількість 

наукових досліджень та розробок.  

9. Запропоновані наступні шляхи підвищення ефективності функціонування 

фармацевтичної галузі в Україні: прийняти на законодавчому рівні відповідні заходи 

щодо усунення бар’єрів регуляторного та адміністративного характеру; використати 

міжнародний досвід з метою зменшення тіньової економіки; впровадити політику 

імпортозаміщення, яка має передбачати зменшення митних витрат, зниження 

податкового навантаження суб’єктів на виготовлення своєї продукції при 

використанні субстанцій та обладнання, які не виробляються в Україні; створення 

можливостей для розвитку фармацевтичних кластерів; впровадження екологічно 

безпечних, ресурсо- та енергозберігаючих технологій на фармпідприємствах; 

покращення державою інвестиційного клімату в країні; формування ефективної 



системи забезпечення галузі кадрами шляхом підготовки фахівців за цільовим 

направленням та залучення молодих фахівців для роботи у фармацевтичній 

промисловості на мотивуючих їх умовах.  
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